UČEBNÉ OSNOVY
	Vzdelávacia oblasť
	Jazyk a komunikácia

	Názov predmetu
	Slovenský jazyk a literatúra 

	Stupeň vzdelania
	ISCED1

	Ročník
	Prvý

	Počet hodín
	týždenne: 10h       ročne: 330 h

	Poznámka
	1 disponibilná hodina


Učebné osnovy sú totožné so vzdelávacím štandardom ŠVP pre príslušný predmet a je nutné doplniť len tie časti vzdelávacieho štandardu, ktoré menia svoju kvalitu. Vo vyučovacom predmete slovenský jazyk a literatúra sa zvyšuje v UP v ŠkVP časová dotácia o 1 hodinu v 1. ročníku. Táto vyučovacia hodina sa použije na zmenu kvality výkonu: 
- 0,5 hodina v jazykovej a slohovej zložke - v oblasti zručností v  písaní; 

- 0,5 hodina v zložke  čítanie a literárna výchova  - v oblasti čitateľských zručností.

1 Charakteristika predmetu
Učebný predmet slovenský jazyk a literatúra má vo vzdelávaní nezastupiteľné miesto. Je základným prostriedkom pre nadobúdanie kultúrnej gramotnosti žiaka, jeho kľúčových kompetencií. Umožňuje porozumenie a osvojenie si poznatkov vo všetkých vzdelávacích oblastiach. Z tohto dôvodu má v systéme primárneho vzdelávania kľúčové, centrálne postavenie. Spôsobilosti, ktoré žiak v rámci tohto učebného predmetu nadobudne, majú zásadný vplyv na jeho vzdelávanie aj v ďalších vzdelávacích oblastiach, učebných predmetoch. Kvalita spôsobilostí používať materinský jazyk zásadne ovplyvňuje aj komunikáciu žiaka s jeho okolím, vytváranie vzťahov s inými ľuďmi a formuje zaradenie žiaka do spoločnosti. Cieľom výučby slovenského jazyka na primárnom stupni vzdelávania je naučiť spisovný jazyk na takej úrovni, aby ho žiaci vedeli používať v praktickom živote. Používanie jazyka vnímame ako komplexné využívanie všetkých komunikačných zručností – rozprávania, písania, čítania a počúvania.

2 Ciele vyučovacieho predmetu

Sú v súlade s cieľmi a obsahovým a výkonovým štandardom vzdelávacieho štandardu pre vyučovací predmet slovenský jazyk a literatúra, schváleného ako súčasť ŠVP pre prvý stupeň základnej školy pod číslom  2015-5129/1758:1-10A0.
Základným cieľom výučby slovenského jazyka a literatúry v tomto ročníku je osvojenie si kódu  grafického zápisu reči, naučiť žiakov písať a čítať. Pre jednotlivé zložky učebného predmetu slovenský jazyk a literatúra môžeme pre tento ročník formulovať nasledovné špecifiká: Jazyková a slohová zložka – žiaci sa oboznamujú s grafickým zápisom reči a postupne si osvojujú schopnosť čítať a písať. Väčší dôraz sa kladie nielen na schopnosť prepísať a odpísať texty, ale aj na samostatné tvorivé písanie. Produktívne činnosti súvisiace s písaním zaraďujeme postupne s ohľadom na individuálne schopnosti žiakov. Žiaci sa oboznamujú len s obmedzeným množstvom gramatických a pravopisných pravidiel, napr. žiak  rozlišuje  vety  podľa  začiatku  a  ukončenia,  vety  prečíta  so  správnou  intonáciou.  V slohovej  zložke  dbáme  na  to,  aby  žiaci  ústne komunikovali, primerane si rozvíjali slovnú zásobu a maximálne využívali zaužívané konvencie. Čítanie a literárna výchova – žiaci si osvojujú schopnosť čítať, neskôr čítať s porozumením. Pri čítaní literárnych textov si postupne uvedomujú ich estetické hodnoty.                                                                                 

V prvom ročníku systematicky podporujeme rozvoj všetkých komunikačných zručností.  Sústreďujeme sa predovšetkým na:
· Rozprávanie: žiaci si rozširujú aktívnu slovnú zásobu, primerane používajú komunikačné konvencie. Zdokonaľujú svoj ústny prejav rozprávaním krátkych príbehov. Okrem obsahovej stránky ústnych prejavov vyžadujeme od nich aj správnu výslovnosť.

· Počúvanie: žiaci si uvedomujú, že počúvanie je neoddeliteľnou súčasťou vzájomnej komunikácie. Počúvajú svojho komunikačného partnera (žiaka, učiteľa, inú osobu) a získané informácie využívajú v následnej komunikácii.
· Čítanie: zručnosť čítať žiaci nadobúdajú postupne. Základnou požiadavkou je dosiahnutie určitej úrovne kvality techniky čítania. Postupne na základe individuálnych schopností žiakov vyžadujeme aj čítanie s porozumením.

· Písanie: základnou požiadavkou získania primeranej zručnosti písania žiakov je zapamätať si všetky tvary tlačených aj písaných písmen, odpísať a prepísať text.
3 Prierezové témy 

Environmentálna výchova (ENV), Multikultúrna výchova (MUV), Osobnostný a sociálny rozvoj (OSR), Výchova k manželstvu a rodičovstvu (VMR), Mediálna výchova (MDV),  Ochrana života a zdravia (OZO), Regionálna výchova a ľudová kultúra Dopravná výchova – výchova k bezpečnosti v cestnej premávke, Finančná gramotnosť (FIG), Čitateľská gramotnosť(CGT),  
4 Tematické celky  
Obsah učiva v 1. ročníku členíme do troch období: 
1. Prípravné - 30 hodín: Čítanie a literárna výchova - Tvorba viet o obrázkoch; Vyvodenie pojmov slovo, veta;  Vyvodenie pojmov slabika, veta; 
      Jazyková a slohová zložka -  Ovál, šikmá čiara, vratný ťah, horný zátrh, dolný zátrh, dolná 

     slučka, horná slučka, vlnovka, slza
2. Šlabikárové- 270 hodín: Čítanie a literárna výchova - Samohlásky a, i, e, o, u; Spoluhláska m; Slabiky ma, me, mo, mu, mi; Slová mama, Ema; Spoluhlásky l, v, s; Samohláska y; Spoluhlásky j, p, n, z, b, t, d, c, k, r, š, č, ť, h, g, ľ, ň, f, ž, ď; mäkké slabiky de, te, ne, le, di , ti, ni, li; Spoluhláska ch; Dvojhlásky ia, ie, iu; Samohláska ä; Spoluhlásky dz, dž,; Dvojhláska ô; Spoluhlásky ŕ, ĺ; Koncovka ou; Spoluhláska x; 
Jazyková a slohová zložka – Nácvik písania správnych tvarov písaných aj tlačených písmen; Nácvik písania slabík; Nácvik písania slov; Nácvik písania viet; Odpis; Prepis; Diktát.
3. Čítankové – 30 hodín: Čítanie a literárna výchova -  – Texty z čítankovej časti šlabikára a Čítanky pre 1. ročník. Jazyková a slohová zložka – Odpis; Prepis; Diktát.
5  Hodnotenie predmetu:

Na konci každého klasifikačného obdobia sú žiaci na vysvedčení hodnotení klasifikačným stupňom podľa platnej klasifikačnej stupnice - 1, 2, 3, 4, 5 (Metodický pokyn č. 22/2011 č. 2011-3121/12824-4-921 na hodnotenie žiakov základnej školy).
